

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат**  
**диссертации Хайловой Нины Борисовны**  
**«Центризм в идеологии и практике российского либерализма в начале**  
**XX века», представленной на соискание ученой степени доктора**  
**исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация Нины Борисовны Хайловой посвящена проблеме, весьма актуальной для современной истории. Исследование феномена центризма в политической деятельности российских либералов представляет интерес в контексте осмысления особенностей общественного политического развития России (формирование основ гражданского общества – становление многопартийности). В этой связи уместно отметить значимость выяснения специфики социокультурного аспекта модернизационного процесса позднеимперской России, оказывавшего воздействие на стилистику деятельности той части политиков, которые стремились к поиску скреп консолидации, которыми, по мнению Н.Б.Хайловой, являлись гуманизм, солидарность и разум.

Отмечу, что исследование Н.Б.Хайловой основано на глубоком изучении обширного круга источников, к которым относятся прежде всего впервые введенные в научный оборот документы из архивохранилищ Москвы и Санкт-Петербурга. Автором внимательно проанализированы опубликованные документы начала XX века, что существенно расширило диапазон содержания диссертации.

Структура и содержание рукописи соответствует сформулированным автором задачам. Н.Б.Хайлова убедительно доказала, что консолидация сторонников центризма происходила не столько на основе программных установок, сколько на платформе общеполитической ориентации. Представляется правота авторского вывода о новациях в конструировании организационных структур либералов, которые ориентировались на прагматизм, дававший шанс для объединения их единомышленников.

. Диссертантом указаны факторы, которые не смогли способствовать активизации деятельности национал-либералов в российской глубинке, что было свойственно и другим партийным структурам: неспособность дать внятные ответы на ряд острых вопросов российской действительности (прежде всего – аграрному); дефицит активистов, способных реагировать на изменения в политической жизни.

Убедительны доводы автора в отношении оценочных суждений о стереотипах, утвердившихся в историографии. Речь идёт прежде всего о своеобразном клише, утвердившемся в оценке прогрессистов как «генералов без армии». Думается, что Н.Б.Хайлова права, увязывая утверждение стереотипов с недостаточным вниманием к последствиям маргинализации и поляризации российского общества для выбора исторического пути страны в 1917 году.

Следует признать, что данное исследование представляет несомненную теоретическую и практическую ценность, а ее автор показал себя профессиональным и компетентным исследователем.

Методы научного исследования, предложенные автором, корректный научный анализ материала и полученных результатов соответствуют цели и задачам исследования. Выводы, сформулированные автором, вытекают из содержания материала и его анализа, корректны и логичны.

Структура и логика изложения выглядят достаточно обоснованными. Автореферат написан доказательно, ясным научным языком.

Полученные результаты диссертационного исследования автор представил в 1 монографии и 18 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в 43 статьях, опубликованных в научной периодике, сборниках статей, материалах научных конференций.

Считаю, что работа Н.Б.Хайловой соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к докторским диссертациям согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), а ее автор, Хайлова Нина Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой  
истории Отечества, государства и права  
Пензенского государственного университета,  
доктор исторических наук, профессор

*В.Ю. Карнишин* В.Ю. Карнишин

1 сентября 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное  
Образовательное учреждение высшего образования  
«Пензенский государственный университет»  
440026, г. Пенза, ул. Красная, д. 40  
Телефон: (8412) 56-35-11  
Факс: (8412) 66-63-32  
E-mail: [rector@pnzgu.ru](mailto:rector@pnzgu.ru)

Личную подпись *В.*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Специалист по кадрам  
*2.09*

